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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 

ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ТУРИЗМУ ШКОЛЯРІВ, ЯКИЙ ПОВ’ЯЗАНИЙ З ВИВЧЕННЯМ 

КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ УКРАЇНИ 
 

Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Формування 

високих духовних потреб, широких 

професійних інтересів і глибоких знань 

майбутніх викладачів загальноосвітніх 

закладів є головною метою вищої 

педагогічної освіти. Із змінами соціальної 

ситуації в державі, з стрімким розвитком 

засобів масової комунікації, культурних 

переваг сучасної молоді, змінюються зміст та 
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форми підготовки студентів педагогічних 

вузів музичних спеціальностей, 

відображаючи динаміку розвитку сучасного 

суспільства. Разом з тим природньо, що різні 

новації освіти не повинні перекреслювати 

важливі, домінантні напрямки в розвитку 

вітчизняної вищої школи, її пріоритети, до 

яких слід віднести підготовку майбутніх 

учителів музики до професійної діяльності, 

яка буде спрямована на вихованні у 

майбутнього покоління патріотизму, 

гуманізму, духовно-моральної цілісності, 

відповідальності за майбутнє своєї держави. 

Разом з цим, актуальним є пошук таких 

нових форм праці, які з одного боку є 

традиційними по відношенню до цінностей 

культури України, а з іншого є цікавими для 

школярів, погляди яких розвиваються в 

умовах розвитку інформаційних технологій. 

Освоєння національного надбання, яким 

є пам’ятки української художньої культури в 

різноманітті творів музики та літератури, 

архітектури та живопису, скульптури та 

театру, з метою передачі особистого досвіду 

майбутнім поколінням, є однією з актуальних 

задач вищої, в тому числі музично-

педагогічної освіти. 

Слід підкреслити, що вчитель музичного 

мистецтва в сучасній загальноосвітній школі, 

як правило, є організатором різноманітної 

виховної роботи: концертів, театральних 

вистав, свят, екскурсій  та ін. Однак в 

дослідженнях ці особливості професійної 

діяльності педагога-музиканта виявлені на 

недостатньому рівні. Науковці, які 

займаються проблемами вищої музично-

педагогічної освіти, приділяють увагу 

структурно-змістовним компонентам 

музично-педагогічної діяльності, специфіці 

формування методологічної культури 

вчителя музики, проблемам виконавської 

майстерності, світоглядній культурі вчителя, 

музично-історичній підготовці студентів, 

формуванню художньої культури особистості 

педагога-музиканта. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. У праці Федорченко В. К. та 

Дьорової Т. А. розкриті всі етапи розвитку 

туризму з періоду проживання кімерійців, 

потім скіфів в північнопричорноморських 

степах України, життя південних територій 

України, Середньовіччя і до сьогодення. 

Вони зазначають, що прототипом туризму в 

Україні було мандрівництво від давнішніх 

давен [3].  

Метою статті є пошук нових шляхів 

застосування культурологічних знань 

педагогів-музикантів, які б відповідали 

сучасним напрямкам в розвитку педагогічної 

думки та культурним традиціям української 

спільноти. 

Виклад основного матеріалу 

дослідження. Ми пропонуємо розглянути у 

зв’язку з цим використання для виховання 

школярів вивчення Української культури 

різних епох з давніх давен до сьогодення,  

завдяки організації туризму школярів 

різними куточками нашої країни. 

Становлення туризму як феномену сучасного 

життя веде свій початок з ХІХ століття з 

багатьох причин, серед яких дослідники 

виокремлюють: розвиток промисловості, 

науки та техніки, які потребують нової 

швидкості, нових засобів руху; розвитку 

швидких та достатньо надійних транспортних 

засобів, які призвели до розширення 

географії подорожей, в тому числі за рахунок 

освоєння нових територій за океаном – Новий 

Світ та ін.; розвиток промислового 

виробництва, який сприяв зростанню міст і 

формуванню розшарування міського 

населення, яке привело до зміни стереотипів 

життєвого устрою і до переоцінки 

відношення до подорожей; потреба в 

організованому відпочинку, яка обумовлена 

погіршенням стану фізичного та 

психологічного здоров’я міського населення; 

підвищення мобільності населення, що 

призводить до розвитку системи гостинності 

та появі нових видів послуг. 

У наш час під «туризмом» розуміється 

тимчасовий виїзд особи з місця постійного 

проживання в оздоровчих, пізнавальних, 

професійно-ділових чи інших цілях без 

здійснення оплачуваної діяльності в місці 

перебування. 

Багато відомих історичних постатей 

відвідало і в подальшому залишили 

оповідання, з яких ми знайомимся з історією 

життя і розвитку нашої нації, культурних 

традицій, зв’язки та взаємодію з іншими 

державами та народами. Про розвиток 

багатьох сфер життя людей, про розвиток 

державоутворення, про вплив і взаємодію 

культур і традицій інших народів з продавніх 

часів до наших днів.  

Геродот Галікарнаський, давньо-

грецький історик, якого Ціцерон назвав 

«батьком історії», докладно описує устрій 

життя, природні багатства, звичаї та обряди. 

Також цей ранній період розвитку нашої 

історії згадується в античних джерелах, 

працях Геродота, Страбона, Плінія Старшого 

та інших.   

Вітчизняний туризм можна простежити 

починаючи з Х століття. З писемних джерел 
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можна дізнатися, що давньоруська держава 

підтримувала зв’язки з Візантією, Польщею, 

Угорщиною, Францією, Німеччиною, скан-

динавськими країнами і народами в різних 

галузях торгівлі та співробітництва. Цінну 

інформацію про наш народ містять твори 

арабських мандрівників Ібн-Хордадбега 

(«Книга шляхів для пізнання держав»), 

Ахмеда Ібн-Фадлан («Книга»), описи Аль-

Масуді, Ібн-Дастом («Книга добрих 

скарбів»),  починаючи з VІІІ по Х століття.  

Під час татарської навали Україною 

мандрували мало і починають писати про 

наші краї починаючи з ХV століття 

мандрівники, які подорожували із Західної та 

Південної Європи на Схід. Видатні французи, 

німці, італійці, англійці, шотландці, датчани, 

шведи, голландці, сирійці описують Україну 

із захопленням.  

 Досліджуючи історію подорожей 

іноземних мандрівників розумієш, що вона є 

підтвердженням прояву неабиякого інтересу 

до України з боку держав і народів Європи та 

Азії, а їх описи містять неоціненні відомості 

про географічні, історичні особливості нашої 

країни в різні історичні епохи. 

Українці теж мандрували світом, 

відвідували країни Західної Європи, 

Близького Сходу. Українські купці рушали у 

пошуках нових торговельних шляхів. 

Київські князі здійснювали завойовницькі 

походи в сусідні держави.  

Не можна не сказати про активну участь 

українців у географічних дослідженнях 

різних районів нашої Землі. Найбільш відомі 

з них у всьому світі: Пржевальський М. М. (у 

результаті його досліджень на карті 

Центральної Азії з’явилися гірські хребти 

Алтин-Таг, Гумбольдта, Руський, Колумба, 

Пржевальського та ін., відкрив 218 нових 

видів флори.) та Миклухо-Маклай М. М., 

який є автором понад 160 наукових праць з 

антропології, географії та етнографії. Вони 

досліджували Центральну Азію, Нову 

Гвінею, Філіппіни, Австралію та ін. 

Другим етапом розвитку туризму, 

завдяки світовим тенденціям індустріального 

розвитку стає організований туризм [1,  

с. 175]. Відмінністю України була її 

залежність від геополітичних сусідів, якими 

були Росія та Австрія. Тому і процеси, які 

відбувалися в Російський імперії відкладали 

відбиток на характер туризму в цей час. 

Наступний крок – розвиток краєзнавчого 

туризму, який відбувається на межі ХІХ–ХХ 

століть [2, с. 129]. У 1921 р. І. Крип’якевич 

заснував «Гурток любителів Львова». 

Успішно розвивається і випуск туристично-

краєзнавчої літератури.  З 1925 р.  починає 

друкуватися часопис «Туристичне 

краєзнавство», «Провідник по Карпатах». У 

1939 р. вперше відбувся туристичний салон-

виставка «Куди їхати на дозвілля». 

Краєзнавчий туризм – це та частина 

туризму, яка допоможе дослідити та 

застосувати новий досвід при роботі зі 

школярами майбутнім педагогам-музи-

кантам. 

У наш час кожне місто та область 

України активно досліджується діячами 

культури  різних галузей. Увага приділяється 

місцям, маєткам, закладам де існували 

культурні осередки різних напрямків, де 

жили та працювали відомі діячі мистецтва 

України та світу. Зберігаються речі, на яких 

працювали та якими користувалися люди, які 

розвивали певні галузі мистецтва [4, с. 142]. 

Тому туристичні подорожі та 

дослідження бажано починати з свого 

регіону, міста, містечка, району, селища і 

поступово розширювати цю географію до 

кордонів інших областей та регіонів нашої 

країни, паралельно вивчаючи особливості та 

відмінності розвитку того чи іншого 

культурного прошарку. Вчитися дискутувати 

про різні особливості розвитку культури, 

зокрема музичної, в різних регіонах та 

куточках нашої держави в різні епохи та 

історичні відрізки часу. 

Мати на меті відвідування культурно-

мистецьких та науково-просвітницьких 

заходів музеїв, бібліотек, закладів освіти і 

культури, музичні фестивалі, науково-

практичні конференції, вистави, мистецькі 

заходи. Створювати фольклорні колективи, 

просвітницькі концерти засобами симбіозу 

видів мистецтва, долучаючи до них школярів, 

які навчаються в професійних закладах 

культурного розвитку та талановиту молодь. 

Виховна мета туризму школярів, який 

пов’язаний з вивченням культурної спадщини 

України,  зумовлює наступні загальні його 

види: туризм культурно-історичний, туризм 

культурно- монографічний (пов’язаний з 

відвідуванням місць перебування  

композиторів, письменників, поетів, 

художників та ін.); туризм історико-

патріотичний. До відвідування цих місць 

треба проводити підготовку до проведення 

концертів, диспутів тощо.     

Таким чином, актуальність цього 

дослідження обумовлена: станом сучасного 

суспільства та необхідністю активувати 

процес формування у школярів духовно-

моральних якостей, особистісної культури і 

патріотизму; визнання важливості створення 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%86._%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%BF%27%D1%8F%D0%BA%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87&action=edit&redlink=1
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умов для реалізації в практичній діяльності 

педагога-музиканта культурологічної складо-

вої музично-педагогічної освіти; необхідність 

знаходити та втілювати в школі нові сучасні 

форми виховної роботи. 

Висновки та перспективи подальших 

розвідок напряму:  

1. Процес підготовки майбутніх учителів 

музичного мистецтва до організації туризму 

школярів, який пов’язаний з вивченням 

культурної спадщини України, являє собою 

єдність декількох взаємопов’язаних 

напрямків навчально-виховної роботи в ВНЗ, 

а саме: теоретичну загально-культурну 

підготовку, яка заснована на інтеграції знань, 

які отримані при вивченні дисциплін 

музично-історичного та культурного циклів, 

які формують у студентів уявлення про 

духовно моральні цінності культури України; 

методичну підготовку, яка формує у 

студентів-музикантів професійні навички в 

сфері культурного туризму як однієї з форм 

позашкільної виховної роботи, а також 

педагогічну практику, яка передбачає 

включення компонента лекторської роботи з 

питань української художньої культури, як 

об’єкту культурного туризму. 

2. Педагогічними умовами підготовки 

студентів-музикантів до організації  туризму 

школярів, який пов’язаний з вивченням 

культурної спадщини України є: 

усвідомлення виховної цінності української 

художньої культури, її розвитку духовно-

моральних цінностей школярів; здійснення 

міжпредметних зв’язків культурологічної та 

спеціальної музичної підготовки; 

використання в процесі навчання творчих 

завдань, які моделюють ситуації виховної 

роботи зі школярами на прикладі української 

художньої культури; розвиток лекторської 

майстерності студентів в умовах педагогічної 

практики.. 

3. Ефективність засвоєння студентами-

музикантами досвіду педагогічної діяльності 

в сфері туризму, який пов’язаний з 

вивченням культурної спадщини України, 

залежіть від застосування комплексу 

спеціальних методів навчання: методу 

моделювання культурологічних проблемних 

ситуацій; методу емоційно-художнього 

впливу; методу «міні-лекцій»; методу 

художньо-образних асоціацій; методу 

виявлення духовно-моральних пріоритетів 

епохи, яка вивчається  та ін. 
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